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不容忽视的问题
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通过实践和理论上的分析与研究
, 认为在现有条 件下

,

只 有选择

合适的配用钻杆
,

才能增加螺杆钻具的有效工作深度
,

提 高其 工作效

率
,

并减轻泵的工作负荷
。

关 润 螺杆钻 , 定向钻进 , 有效工作深度 压力损失 , 配用钻杆

螺杆钻具是靠螺杆发动机来工作的
。

螺

杆发动机为正排量容积式液力发动机
,

以地

表泵人的高压冲洗液作为动力
。

螺杆发动机

的艳出扭矩只与压力差 △尸有关
,

而输出转速

只与流过螺杆发动机的冲洗液量有关
。

可见
,

泵压和冲洗液的沿程压力损失都极大地影响

着姗杆钻具的输出扭矩
,

而配用钻杆的达择

又决定了沿程压力损失值的大小
。

特别是在

较深孔段进行造斜钻进
,

优选配用钻杆的问

题就更为突出
。

例如
,

铜陵有色地质队在大

青山矿区施工 孔
,

设计孔 深
,

但在 处发现钻孔已严重偏斜
,

后 由

地质队进行纠斜钻进
。

纠斜点孔深
,

采

用口径为 的合金钻头
,

螺 杆钻 具

型
,

水泵
一 型

,

配用钻杆 是下部约
、

价 绳素取心钻杆
,

上 部娇 绳 索取

心钻杆
。

在纠斜过程 中
,

钻 头一 旦接 触孔

底
,

当所加钻压不太大时
,

泵压上升很快
,

而且螺杆钻停止工作
。

但是将孔内钻具稍向

上提
,

使钻头脱离孔底
,

螺杆钻具又转动起

来
,

也就是说螺杆钻只能空转
,

不能正常工

作
。

其主要原因是 江配用钻杆不当
。

造成

招程压力损失过大
,

压力差 △尸变小
,

从而使

螺杆钻具的输出扭矩变小 ②泵压太小 ③

钻头结构不合理
, 使所需的钻压值增大

。

通

过改进
,

最终完成了这个孔的纠斜工作
。

可见
,

合理选择配用钻杆
,

不仅可以减

轻泵的工作负荷
,

而且可以在泵压不变的情

况下
,

增加螺杆钻具的有效工作深度
,

提高

它的工作效率
。

优选配用钻杆的原则

利用螺杆钻进行定向钻进时
,

优选配用

钻杆的原则是

根据螺杆钻具的工作特性
,

在保证

其正常工作的条件下
,

必须选择沿程压力损

失小的钻杆
。

钻杆外径与钻 头外 径的 差值 要适

当
。

由于定向仪及测斜仪必须通过上部

钻杆才能到位
,

所以钻杆内径必须大于定向

仪和测斜仪的外径
,

而且钻杆内壁最好是内

平的
。

配用钻杆的优选

目前国内螺杆钻具己形成了系列
,

但在

岩心钻探中使 用较 多的 是
一
型 螺杆

月

具
。

下面以
一

科型螺杆钻具为例
,

讨 巴

用钻杆的优选问题
。

钻头采用 口径 为

的金刚石或合金钻头
。



冶 系坟岩心枯探钻杆舰格 ,

钻钻 杆杆 小打普通通 今 普通通 今 普通通 中 今 今,

外外径 ‘
。 。

内内径

冶金系统野外队金刚石岩心钻探采用的

钻杆内外径见表
。

】 沿程压力损失

设冲洗液流经钻杆的压力损失值为尸
,

孔壁与钻杆外壁环空中压力损失值为尸
,

流

经钻杆接头的压力损失 为尸
。

如 果咯 去与

钻杆选择无关的其他压力损失
,

则沿程压力

损失值尸可由下式求出
, ,

式中 一
一

附加阻力系数
。

①求尸
,

一
型螺杆钻具的泵 量要 求为

” ,

现取二个泵是值

来计算
。

各种钻杆内断面面积计算公式

二
一二

尸 二 久,乍 又

式中 久 —
一

摩擦茅数
,

为雷诺数尸 和管壁

粗糙度的函数 下
,

一一冲洗液 比重 一一
钻杆长度

,

约相当于孔深 , ,

—
·

钻杆内径 ,

。一一冲洗液在钻杆内的流 动速 度 一

重力加速度 取
“ 。

冲洗液在钻杆内的流速计算公式
, 。

雷诺系数 的计算公式
, ,

式中丫为粘度系数
,

取位 , 。

若把钻杆看成光滑圆管
,

贝摩擦系数 之

计算公式为

紊流时 义二 。 侧

层流时 只 丫
。

将已知数据代入上述公式
,

计算结果列

表
。
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取 的值为
,

则将表 中的数据代入

式
,

即计算出不同孔深
、

各种钻杆内的

压力损失值 表
。
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枯杆内的压力摘失
, ,
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式中 之 一一 摩擦系数
,

对未下套管的孔段

因孔壁粗糙
,

取义 侧万不
护 一

一

环空中的冲 洗液 比重
,

取 值

功—
·

因冲洗掖含砂而增加压 力损失 系数
,

一般诱二 一 一钻孔直径
,

按冶

金系统金刚石钻探标准
,

对普通金刚石钻进
,

对绳索取心钻进 ,

钻杆外径
。

尸 的求法同尸
,

几个有关的计算公式

对普通金刚石钻杆接 头
, 尸 的计 算公

式为

尸 二 尸 尸 ,

其中 尸 ,

—接头内压力损失
尸 ,

—接
头外压力损失

。

由于尸 比尸
。
要 小得 多

,

故 可忽 略不

计
。

则尸
。二 尸 , 尸 。的计算公式为

。 一 ”
·

””
·

,

孚
·

奇
一

奇
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, 牛
二 刀 一 、

任

,

二 一 丫

丫取

义 杯
。

将已知数据代人上式
,

可求出 。 、又
、

功等值
,

再把求出的数据代入式
,

即可

计算出尸 值 表
。

③求尸
。

接头压力损失包括接头的内
、

外压力损

失
。

绳素取心钻杆接头与钻杆内
、

外径相差

很小
,

故钻杆接头处压力损失可不考虑
。

式中 —每根钻杆长 一
一接头内径

—钻杆内径
。

根据冶金系统金刚石钻探标准
,

普通钻

杆接头内径见表
。

取钻杆标淮长度
。

冲洗液比 重取
,

由式 即可算出尸
。

值 表
。

④沿程压力损失 尸

根据式 取 值为
,

则可求出沿程压

力损失尸位 表 了
。

从表 可以看出
, 一 型螺杆钻具使

用口 径 钻头时
,

选 择功
、

功 以及

价 作为配用钻杆是合适的
。



钻杆接头内径

钻杆类型 小 中

表

小

接头内径 。 。 。

钻杆接头处的压力扭失位
’
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定向钻进对钻杆选用的特殊要求

使用 口 径 的 钻 头
,

选 用诱
、

功

和功 三种钻杆时
,

环状间隙分别为
、

和
。

丈 的

间隙太大
,

所以从优选原则第二条来说
,

应

当排除历 型钻杆
。

为保证定向仪和测斜仪能够顺利到位和

提升
,

钻杆内径必须大于仪器外径
,

而且钻

杆内壁最好是内平的
。

目前野外使用较多的

定向仪和测斜仪外径 都在 左 右
。

故选

用功 钻杆作配用钻杆最为合适
。
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结 论
一 型螺杆钻具使 用口 径

钻头时
,

选用功 钻杆作为 配用 钻杆 的沿

程压力损失最小
。

使用口径 的钻 头时
,

与

型螺杆钻具配用的钻杆 最优 选择 是诱

绳索取心钻杆
。

在同样条件下
,

选 用娇 绳 索取

心钻杆
,

泵的工作负荷最小
。

在使用同样水泵的情况下
,

选用 功

绳索取心钻杆
,

可提高螺杆发动机 的工

作效率
,

增加螺杆钻具的有效工作深度
。
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